



中国成为全球太阳能投资激增最重要推动力

联合国环境规划署日前发布的报告显示,2017年全球太阳能吸引投资达**1608亿美元**,比2016年增长**18%**。其中,中国去年新增太阳能发电装机容量**53千兆瓦**,超过全球总量的一半;太阳能投资达**865亿美元**,比上年增长**58%**。



携手为亚洲和世界赢得未来

——博鳌亚洲论坛特稿之一

经济日报·中国经济网记者 牛瑾



中国有奉陪到底的决心和底气

金平

日前,美国总统特朗普发布声明,考虑再对中国1000亿美元的出口商品加征关税。我国商务部立即回应,如果美方公布新增1000亿征税产品清单,中方已经做好充分的准备,将毫不犹豫、立刻进行大力度的反击。中美经贸关系出现的新变化,实质上是一场保护主义和自由贸易之间的斗争。商务部做出的最新表态,再次表明中国不惧威胁、坚决抗战的决心和底气。

中美贸易摩擦,根子在美国。长期以来,美国自身经济结构失衡,政府无视其活力下降的根源,一味指责别国。海内外分析人士对中美贸易摩擦背后的深层原因做过大量专业分析。以制造业为例,美国制造业就业人数从1953年到2017年已连续65年呈下降趋势,这是技术变革和供应链日益全球化的结果。因此,理性的舆论普遍认为,受美国经济结构和美元作为国际支付货币等诸多复杂因素影响,中美贸易之间的不平衡,不过是美国与世界各国贸易普遍存在逆差的集中反映。美国政府强行转嫁国内矛盾,一厢情愿地要求中国每年减少1000亿美元对美顺差,并以加征关税的方式施压,既直接侵犯了我国的核心利益,也严重威胁了全球的共同利益。我们绝对不会屈从、不能接受。

进入新时代,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,任何国家不要指望我们会拿自己的核心利益做交易,不要指望我们会吞下损害我国发展利益的苦果。审时度势,及时采取反制措施,既表明我们的底线,也凸显我们的底气,旨在提醒美国政府切勿盲目自大,昏了头脑。

中美经贸关系互补性很强,合则两利、斗则两伤。美国政府步步紧逼,不仅打错了算盘,而且已经输掉了先手。美国政府率先挑起事端,不惜公然违背世贸组织规则,在没捞到任何好处之前,就已经在国际社会输掉了一个大国的诚信和道义。反观中国,贸易争端一起,就在世贸组织争端解决机制下将美国对华301调查项下征税产品建议清单提起磋商请求。与此同时,又以其人之道还治其人之身,对原产于美国的大豆、汽车、化工品、飞机等进口商品将对等采取加征关税措施,直捣美国执政党选票仓,有理有节地形成不战而屈人之兵的强大威慑。中国所为,既展现了一个负责任的大国自信,更承担起维护世界经济共同利益的大国责任。中国奉陪到底的决心和底气,说到底,就源自道多助的“道”上。

美国政府的一意孤行,既暴露出对自身经济结构问题缺乏深刻反省的底气,又严重低估了中国经济的韧性和中国人民戮力同心的坚强意志。而我们,在维护经济全球化进程和捍卫国家核心利益的重大问题上,始终坚持底线思维,做好应对美方升级行动的各种准备。从国内基本国情看,改革开放40年不断增强的综合国力早已今非昔比,不仅拥有自主完备的工业体系,而且形成了世界上人口最多的中等收入群体,这就决定了中国经济拥有强大的自我发展能力和广阔的回旋空间;从国际影响力看,面对中国对世界经济增长超过30%的贡献率的现实,任何国家对中国挑起贸易战,都会在自损的同时破坏世界经济复苏的预期前景,成为殃及全人类共同追求美好生活的历史罪人。

应对中美贸易摩擦,一靠国家实力,二靠民心基础,三靠有条不紊的反制措施,我们始终都有奉陪到底的十足底气。

最终取得怎样的效果,关键看方法。在构建亚洲和人类命运共同体这个大“课题”中,中国智慧贡献出的实践方法是筑造平台和载体。

大力推进“一带一路”,使其成为有关各国实现共同发展的重要合作平台。这条世界上最壮美的经济走廊,一边是活跃的亚太经济圈,一边是发达的欧洲经济圈,中间是潜力巨大的腹地国家,凝聚了沿线国家渴望发展的最大共识,回应了许多国家转型升级的迫切愿望,在坚持各国共商、共建、共享的前提下,寻求着利益契合点和合作的公约数。

创设亚洲基础设施投资银行(亚投行),使其成为亚洲基础设施开发性金融平台。就亚洲而言,基础设施建设需求与资金供给之间存在巨大缺口,严重制约着区域经济一体化进程的深化。亚投行的设立,就是为了打破这个瓶颈,加深区域内货物贸易和产业分工水平,进而提升中长期发展潜力并刺激亚洲乃至世界经济增长。

(下转第三版)

瑞士著名诗人施皮特勒曾说:“找到同呼吸、共命运的朋友是人间最大的幸福。”仲春时节,如期而至的博鳌亚洲论坛2018年年会将主题定为“开放创新的亚洲,繁荣发展的世界”,就是要让汇聚于此的各国政商界人士为“构建亚洲和人类命运共同体”贡献“博鳌力量”。而就在两个多月前的瑞士小城达沃斯,世界经济论坛年会也着力探讨了“在分化的世界中打造共同命运”的议题。

两场最具影响力的国际经济论坛聚焦同一话题,“命运共同体”的热度不言而喻。更重要的是,在“构建亚洲和人类命运共同体”理念指引下,中国也一直在发出声音,提供中国方案、展现中国担当。

中国方案破解世界困扰

当今世界,处于大发展、大变革、大调整之中,与之相伴,各种不稳定不确定不安定因素日益增多,局部冲突此起彼伏,保护主义暗流涌动,非传统安

全威胁持续蔓延。身处其中的亚洲,新兴国家汇聚、不同文明千帆竞渡,但同时,地区热点、难点问题不断发酵,改善民生、消除贫困任务依然艰巨。

有一种观点将上述种种乱象归咎于经济全球化。经济全球化是国际分工和世界市场发展的客观要求,是工业社会和市场经济的必然趋势,人们无论自觉推进还是有意阻挠,都无法改变这一基本事实。正确的态度应该是,面对问题解决问题,而不是让世界经济的大海退回到一条条孤立的河流。

世界怎么了?此时,国际社会期待听到中国声音、看到中国方案,“命运共同体”就是中国对于这种期待的回应。

2013年3月份,在冰雪还未消融的莫斯科,习近平主席对“人类生活在同一个地球村里,生活在历史和现实交汇的同一个时空里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体”的论述,首次明确了“命运共同体”的概念。

在海南博鳌,从2013年年会到2015年年会,从“应该牢固树立命运

共同体意识,顺应时代潮流,把握正确方向,坚持同舟共济”到“通过迈向亚洲命运共同体,推动建设人类命运共同体”,我们以高远的视角审视亚洲和世界、审视中国和世界。

党的十九大报告更是6次提到人类命运共同体,站在全人类进步的高度,对新时代中国特色大国外交作出了顶层设计,并对全世界作出庄严承诺:“中国将继续发挥负责任大国作用,积极参与全球治理体系改革和建设。”

世界好,亚洲才能好;亚洲好,世界才能好。摒弃过时的零和思维,超越新自由主义主导下的你少我多、你输我赢、一家通吃格局,中国开出的构建亚洲和人类命运共同体的良方,就是在开放中拓展发展空间、在联动中凝聚互动合力、在包容中夯实共赢基础。

中国智慧凝聚开放共识

大道至简,实干为要。构建亚洲和人类命运共同体,关键在行动;最



拉萨至林芝铁路 嘎拉山隧道贯通

4月7日,中铁十一局施工人员庆祝嘎拉山隧道工程贯通。当日,拉萨至林芝铁路由拉萨方向引出的第一个隧道——嘎拉山隧道顺利贯通,为全线铺架迎来了开门红。

嘎拉山隧道是川藏铁路拉萨至林芝段的重点工程,隧道全长4373米,最大埋深674米,线路平均海拔3600米,气候和施工条件比较艰苦。拉萨至林芝铁路项目总投资360多亿元,预计2021年建成通车。

新华社记者 张汝锋摄

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新气象新作为

□ 本报记者 夏先清 通讯员 刘军旗

从“吃饭捂着碗”到吃上“生态饭”

——记河南新乡走绿色转型新路

早晨,徐习海把孩子送到学校后,来到村北的田地,与另外50多名乡亲栽种刺楸树苗。

这里地处太行山丘陵区,缺水薄地,但蕴藏着丰富的矿产资源。大大小小的石砬厂曾经遍地开花,人们在腰包鼓起来的同时,承受着环境污染的烦恼。

家住河南新乡卫辉市唐庄镇田窑村的徐习海,至今记得当时流行的顺口溜:晴天扬尘路,雨天泥水路;天不晴,地不平,灯不明;出门掩着脸,吃饭捂着碗,一年一块预制板……

面对日益恶化的生态环境,唐庄镇坚决刹住崩山炸石之风,走绿色转型路。

唐庄镇党委书记吴金印介绍,唐庄镇关闭了100多家石砬厂,整合为一个全封闭、花园式的环保型公司。采取

“坡改埝、田穿衣、地有存”三重办法,上万亩荒山秃岭变为“绿色银行”。

告别采石业,田窑村党支部书记张义武带领10多名群众外出参观学习,最终在河南省周口市椒树研究所取得了真经。他们成立唐兴合作社,流转了腾出的土地,种植刺楸。

在北方,刺楸是优质木材、应用广泛,但成长慢,往往当代人栽苗,下辈人见树。吴金印给群众出招:请来河南省农科院专家,改良刺楸基因后,15年能成材,一方能卖1.2万元。

更重要的是,荒山变绿了,鸟儿又回来了,环境变美了,再也不用手捂着碗吃饭了,田窑村成为河南新乡推进生态文明建设的典范。

山那边的辉县市五龙山,几公里外的凤泉区凤凰山,矿产类资源多

达29种,在经历一段粗放经营时期后,同样打响了生态环境治理攻坚战。

果断关停建材厂,辉县市常村镇抓住南水北调中线工程机遇,在废弃矿坑里修建了9座水库。

当年做建材生意的人们又回来了,投入3亿多元,建成了中原地区最大的综合水上乐园,游客每年上百万人次,收入上千万元,综合收入3.5亿元,带动了当地1000多人就业。

曾是河南省三大建材基地之一的凤凰山,全面禁采禁爆后,市民踊跃捐款近2亿元,建成大学生林、解放军林等20多个义务植树造林基地,植树639万株。

漫山绿意,凤凰山如梧桐引凤般地吸引社会资金涌来,假日酒店有了,乐活小镇拔地而起,大健康产业园成新经济

增长点。

“我们综合运用整顿关闭、整改提升、整合重组等手段,全市石灰岩采矿权数量由68个减至9个,引进先进生产设备,基本实现了开采集约化、生产规模化、矿山环境恢复治理常态化。”辉县市国土部门负责同志介绍,目前已治理废弃矿区10多平方公里。

新乡市成功探索出的“政府主导、政策扶持、社会参与,开发式治理、市场化运作”的治理理念,得到国土资源部的高度肯定。去年,全国废弃矿山治理现场会在新乡市举行。

新乡市环保局局长胡建森告诉记者,2017年,新乡全市PM₁₀、PM_{2.5}降幅位居河南省第一,在“2+26”通道城市位居前列,优良天数同比增加61天,环境质量明显改善。

清明假日国内游客达1.01亿人次

本报北京4月7日讯 记者张雪报道:清明节小长假期间,我国旅游消费高涨,文化需求活跃,全国旅游市场运行平稳。中国旅游研究院测算,假日期间全国共接待国内旅游总人数1.01亿人次,同比增长8.3%;实现旅游收入421亿元,同比增长8.0%。

各地烈士陵园、革命纪念场所人潮涌动,游客向革命英烈致以哀思、献上敬意,红色旅游景区接待游客明显增加。假日期间,各地强化旅游市场联合执法检查,严肃查处各类违法经营行为,全面提升旅游行业治理水平。

铁路迎来小长假返程客流高峰

本报北京4月7日讯 记者齐慧从中国铁路总公司获悉:4月7日,全国铁路预计发送旅客1369万人次,预计增开旅客列车444列,其中跨铁路局长途旅客列车91列,铁路局管内旅客列车353列。

4月6日,清明节小长假次日,全国铁路客流保持高位运行,发送旅客1021.6万人次,运输安全平稳有序。其中,广州局集团公司发送旅客150万人次,同比增加3.4万人次,增长2.3%;南昌局集团公司发送旅客84.1万人次,同比增加9.6万人次,增长12.8%;成都局集团公司发送旅客83.5万人次,同比增加8万人次,增长10.6%。